

El Defensor

Año II Valencia de Alcántara de 29 Octubre de 1911 Núm. 51

Numero suelto, 10 céntos.

Se publica los Domingos.

PERIÓDICO SEMANAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia de Alcántara..... 0'50 pesetas al mes.
Fuera..... 1'50 » trimestre.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

del Pueblo

Dirección, Redacción y Administración: HERNÁN-CORTÉS

Hace un año!

Dedicado á los Pérez, Bornes, Caracoles, y demás señores del margen, en prueba de buena amistad

Hace hoy un año que apareció El Defensor del Pueblo.

Vosotros, en vuestros delirios de grotesca grandeza, creáis que mi modesto periódico duraría lo que en vuestro corazón duran los buenos sentimientos.

Lamentable equivocación!

Transcurrió un año y aquí se presenta El Defensor del Pueblo fuerte, vigoroso, plétorico de vida, rozagante y desoso de continuar desenmascarando vuestros ridículos rostros.

Un año ha que vivimos y durante el nuestra existencia ha sido digna. Hemos vivido con una satisfacción que vosotros no podéis sentir, por impediros o vuestra conciencia.

Durante el año transcurrido, vosotros habéis arrostrado una existencia miserable y llena de vilipendios; las justas acusaciones de que habéis sido blanco, han servido para que la provincia entera os conozca bajo el aspecto denigrante que merecís.

Durante ese año habéis intentado inutilmente amargarme la existencia con vuestras persecuciones cobarde, insidiosas y afeminadas, propias de peripatéticas y cloróticas damiselas.

¡Sois completamente femeninos!

¡No tenéis valor más que para en ganar al pueblo y maltratar á la pobre caja municipal!

Si no fuérais digno de mi repugnancia, os tendría conmiseración.

FEDERICO DONAIRE

AL PUEBLO

El año que este pueblo sufra los desastres de una mala cosecha, el hambre y la miseria tomarán asiento en casa de los pobres, que verán á sus familias carecer de lo indispensable para la vida.

Si los que han mangoneado en el Ayuntamiento no hubieran hecho una administración desastrosa, nuestro Municipio sería próspero y los pobres no tendrían temor de perecer de hambre.

Si á pesar de esto hay todavía quien presente su concurso en las elecciones á los explotadores del pueblo; ya saben lo que votan, el hambre y la miseria para sus familias.

* *

Cuando se cuenta con las influencias que da el poder, es muy fácil vestir con el ropaje de la legalidad los mayores chanchullos.

Pero el pueblo debe abrir los ojos y ver que á medida que el Ayuntamiento se empobrece, hay muchos que se hacen ricos y otros que solo compran fincas y después de haber sido Alcaldes.

Más claro, que los pobres labradores de

Valencia, la clase media, los jornaleros, cada vez están peor y los políticos de oficio, los que á este pueblo vinieron andrajosamente vestidos, cada vez tienen más dinero y con él mayores comodidades

* *

Los principales causantes de la ruina de Valencia de Alcántara son los malos hijos de este pueblo que prestan apoyo al cacique á cambio de unas cuantas migajas que éste les arroja, migajas que paga el pueblo.

* *

Los mal llamados liberales han vendido láminas de este Ayuntamiento y en vez de pagar con el importe de las mismas los muchos miles de pesetas que debe el Municipio, las han dedicado á construir edificios, en donde para mayor escarnio no han tenido trabajo los hijos del pueblo, pues casi todos los empleados han sido forasteros.

* *

En el Ayuntamiento ingresaron un año 80.000 duros y además 20.000 por presupuesto; y á los tres años no sólo no había una peseta, sino que el Municipio debía á sus empleados unos cuantos de meses.

* *

Si los hijos de Valencia sintieran cariño por su pueblo, no soportarían que un forastero los tratase como si fueran indios, después de explotarlos de manera inicua.

* *

El pueblo de Valencia perdió una hermanita alameda que tena.

El pueblo de Valencia ha perdido unos cuantos miles de duros.

El pueblo de Valencia paga una luz cara y mala.

Los molinos y panaderías del pueblo de Valencia murieron á manos de la fábrica.

El pueblo de Valencia toma el agua que á la Fábrica le sobra, la cual tiene puesto un tubo en la cañería y recoge el agua que necesita antes de que ésta llegue al vecindario

El pueblo de Valencia paga recargo en muchos impuestos, recargos que no debía pagar si en el Ayuntamiento se hubiera hecho buena administración.

El pueblo de Valencia pagaba por que sus ganados entraran á pastar en la dehesa «El Carrascal» cuando tenían derecho á ello sin pagar nada.

El Ayuntamiento de Valencia vendió á unos particulares los terrenos de la Alameda en unos cientos de pesetas, y hay particular que ha vendido la vigésima parte de ese terreno al mismo Ayuntamiento, en muchos miles de pesetas.

* *

El día que el pueblo de Valencia se entere por completo de todos los desafueros que con él se han cometido, no podrá por menos de arrojar de su seno á muchos caballeros de industria.

FEDERICO DONAIRE.

También el nuestro Frasco, el solitario de Yuste, sale de su retiro en busca de votos.

¡Es el colmo! Gordillo, el padre de los pobres, demandando sufragios.

Le aconsejamos vuelva á su retiro y se esté quietecito, no sea que nos decidamos á tirar de la manta. Porque hasta ahora ha tenido suerte; no hemos hecho más que acariciarle.

RÁPIDA

AGONÍAS

Tarde agónica; se elevan las montañas y en su interior se escuchan languideces de muerte; envuelve la esplendidez del astro entre gasas de oro el color de los prados; callan los pájaros como tristes de un dolor que les embarga y el río silencioso se extiende con la suavidad de un remanso; los árboles decanos de los montes se mecen movidos por el aire y sus miembros de tinte oscuro pasan por las márgenes del río; corren las fúncas atravesando el espacio y su revolotear se oye como ruido casi imperceptible; vuelve á divisarse el riachuelo con las aguas nítidas y puras que recojen entre sus ondinan las verdes hojillas y vuelve la espesura con frondosidades de cuyo interior emergen los cantos.

Despedida de la tarde, adormecer del sol que ha recorrido con sus dúciles rayos las escarpadas montañas y alumbrado la penumbra de los bosques. La soledad y el silencio se adueñan de los campos y los insectos nocturnos comienzan su vida; oyense tras las matas y las peñas palabras melifluas y amerosas; son idilios bucólicos de los que cansados del trabajo huyen de la vista de las gentes para recrearse en sus amores; la enamorada voz de una campasina tiembla en el espacio y su monorrítmico sonido repitese de flor en flor, de rama en rama.

Aparece la luna á sustituir al sol y llueve plata; se esparce su luz por la tersa superficie de las aguas; las nubes corren y atraviesan por entre luna y espacio y en el lapso que tardan en recorrer el vacío parecen mannos que acarician la límpida tersura del satélite.

Aún las barras de fuego calientan; un hálito suave exhala la flor y los pétalos se levantan movidos por el viento; mueran las barras y marchan también hacia el ocaso como cortesanías del astro ó vijías que acechan su marcha y en el canto de los cielos, que baja lento y dulce, se escucha la voz del Creador que bendice á la noche.

P. ROMERO MENDOZA.

EL DESPERTAR DE «CARACOLÉS»

Los más incultos valencianos conocen los procedimientos ajitenados del bueno de «Caracoles».

Este electorero tras dormir algunos meses surge ahora á la política activa dispuesto á romper lanzas en honor de su dueño y señor el caballero «Raffles».

En «Caracoles», debéis ver todos los valencianos el más funesto enemigo de Valencia; él á cambio de unas cuantas migajas se ha prestado á que vuestro Ayuntamiento fuera desbalajado; él tiene el historial más negro que hombre alguno pueda ostentar; él ha sido el más funesto de cuantos hombres pasaron por el Municipio;

él se vale de vuestra buena fe y á costa de vuestras candideces os explota; él vivió siempre sin trabajar una vida de exquisiteces y propia de un sibarita; él tiró unas cuantas fortunas que no fueron adquiridas por el esfuerzo personal suyo ni de sus deudos; él es el firmante de cuentas absurdamente escandalosas; él es todo lo malo.

Si os dejáis sorprender por este mal valenciano, si votáis la candidatura que el os aconseje, seréis cómplice de la ruina de este pueblo que no merece tener tan ingratos hijos.

Los votos que otorguéis al «Tío Caracoles», os costarán nuevos impuestos, nuevas gabelas; los tributos que ahora pagáis serán aumentados, ya que el programa de «Raffles», y «Caracoles», consiste en vender láminas y desvalijar al Ayuntamiento.

Es preciso que mostréis vuestra dignidad en las próximas elecciones.

Hay que barrer á «Raffles», «Caracoles», «Bornes», y demás álias despreciables.

F.

La próxima lucha

Fijada para el 12 del próximo Noviembre la fecha en que han de tener lugar las elecciones municipales, se hace de todo punto preciso, es absolutamente indispensable que el pueblo fije su atención de una manera especial y se percate del carácter sui generis que en Valencia de Alcántara ha de tener la próxima lucha, y que ya antes de ahora hemos tratado de reflejar en estas mismas columnas.

A dar á la lucha ese carácter especial se ha encaminado enérgicamente y con valentía nuestro Semanario en el año justo que lleva de existencia; vida que algunos quisieron reducir á los tres primeros números y que, mal que pese á nuestros enemigos, ha alcanzado al 51, teniendo arrestos, ánimos y entereza para vivir mucho más si, como hasta aquí, seguimos contando con el favor del público.

Hemos encaminado nuestra labor constante, y orgullosos estamos de ello, á presentar al cacique á la vista del pueblo tal cual es en sí; y como quiera que ese cacique es el que mueve los hilos del retablo, cual nuevo Maese Pedro, para llevar al Municipio individuos que defiendan sus particulares intereses con perjuicio de los del pueblo, de ahí que á combatir esa política dirijamos nuestros esfuerzos; de ahí que nos juntemos en apretado haz todos los hombres de buena voluntad, los amantes de Valencia, los que hemos sufrido y sufrimos persecuciones sin cuento, los que en aras del pueblo hemos sacrificado nuestros más caros intereses y, dejando á un lado

el matiz político de cada uno, vayamos en contra de ese político funesto que concluirá, si el pueblo no lo remedia, con la hacienda municipal invirtiéndola íntegra en proyectos ruinosos é incapaces de producir renta alguna para el Municipio.

A este efecto, hemos de insistir sobre lo mismo y, aunque aparezcamos pesados, hemos de recordar al pueblo que dominando Pérez se taló y arrasó la alameda; se enajenaron hermosísimos solares—que no fueron ciertamente á poder de los pobres—por unas miserables pesetas; se sacaron las acciones de la Compañía de Madrid Cáceres y Portugal, que pagaba puntualmente los cupones, para llevarlas á la del Oeste, que paga siempre de una manera incompleta—y para ello hubo necesidad de sostener un pleito—; se impuso un tributo á los vecinos por llevar sus reses á pastar al Carrascal, tributo que además de constituir una exacción ilegal, no ingresó nunca en las arcas del Municipio; se gastaron tres mil y pico de duros en el antiestético paseo del Chorizo; se echó á los arrendatarios de Consumos á viva fuerza haciendo perder al Ayuntamiento muchos miles de pesetas; se toma en la fábrica de Pérez agua de la cañería antes que llegue á las fuentes públicas que surten al vecindario; se da el par de peor calidad y más caro que en parte alguna; se enajena una lámina por valor de muchos miles de duros para invertirlos en una Cárcel completamente innecesaria y que no produce nada al Municipio; se disuelve una Banda de música que proporcionaba soláz y entretenimiento al vecindario y era signo de cultura y adelanto, se piensa vender nuevas láminas, hasta sesenta mil duros, para invertirlos en un proyecto tan improductivo y ruinoso como el de la Cárcel; y de este modo y á la vuelta de muy pocos años, cuando ya no queden en el Municipio ni los clavos, los tributos aumentarán, se recargarán los consumos y las cédulas personales, se inventarán nuevos impuestos, nuevas cargas abrumarán al vecindario y más de quinientos pequeños propietarios dejarán de serlo para convertirse en mendigos que, después de maldecir á los que les llevaron á la ruina, darán un contingente grandísimo á la emigración para buscar en tierra extraña lo que perdieron en la propia por ilusos y confiados y por echarse en brazos de los malos administradores que llevaron con sus votos al Municipio para que malbarataran su hacienda.

A evitar tamaños males nos disponemos un puñado de hombres de buena voluntad y, dejando á un lado nuestras creencias políticas, aparecemos juntos demócratas, republicanos, conservadores, independientes y amigos del pueblo, demandando el sufragio de los buenos valencianos para encauzar la administración municipal y oponer nuestra más viril protesta á los despilfarros y esplendideces que el pueblo no puede ni quiere soportar.

Contrasta notablemente la línea de conducta que se han trazado nuestros enemigos ante la próxima lucha, con la por nosotros adoptada.

Ellos, hace más de quince días que

recorren la campiña y casa por casa de las del pueblo en demanda de votos. Y no se crea que dedican á esta tarea á sus agentes; es el mismo Pérez en persona el que pordioseá de puerta en puerta, halagando á unos, amenazando á otros y llevándose en muchas partes un soberano *¡perdone por Dios hermano!*

En cambio, nosotros no hemos de molestar á nadie; dejamos en libertad al pueblo para que vote á sus defensores ó á los dilapidadores de su hacienda y únicamente y á su debido tiempo, daremos á conocer nuestra candidatura y los sitios donde montemos nuestras oficinas electorales.

Aunque comprendemos que la lucha ha de ser titánica y muy desigual por contar nuestros enemigos con el inmenso bagaje de armas que da el apoyo oficial, nos presentamos tranquilos, y vamos á la lid animados de los mejores deseos.

Si triunfamos, defenderemos en el Municipio los intereses del vecindario al que siempre hemos dedicamos nuestros desvelos y afanes. Si somos vencidos nos retiraremos á nuestros hogares con la tristeza y el dolor que dimanán de la derrota, pero con la tranquilidad de conciencia que proporciona el deber cumplido.

CLODIO

Teomiro y Bornes, en amigable consorcio marcharon en uno de los pasados días á la Campiña en busca de votos.

El resultado no debió ser muy provechoso dado lo pronto que dieron la vuelta y la vuelta y la cara que traían.

En cambio se haría gran derroche de vinarro.

PARA LOS QUE DUDEN

Con el número de hoy cumple EL DEFENSOR DEL PUEBLO un año justo de vida.

Cuando en 1.º de Noviembre del año próximo pasado apareció nuestro primer número, hubo agoreros que, á lo mas, le daban un mes de vida; y ¡vive Dios! que bien han puesto de su parte para conseguirlo. Solo la abnegación, la constancia, el tesón y la valentía de nuestro querido compañero Federico Donaire, por un lado, y por otro el constante favor del público y el apoyo que en el pueblo hemos encontrado, han hecho que lleguemos al número 51 de nuestra publicación con más bríos, con más entusiasmos, con más fe que cuando comenzamos.

¡Hay que ver el calvario recorrido por el Sr. Donaire mientras dirigió EL DEFENSOR! Persecuciones, multas, recogida de números, amenazas de muerte, querellas—en número de veintinueve—, anónimos, cartas á sus ancianos padres llenas de exajeraciones y estupideces; y todo de cuanto más execrable pueda imaginar la mente más calenturienta y exaltada, ha sido puesto contra él en practica por aquellos que desnudó ante el pueblo; por los que asustados—

aunque no arrepentidos—de que en letras de molde se diese semanalmente á los Valencianos y á la provincia entera cuenta exacta de las fechorías, de los atropellos, de las ilegalidades y de las canalladas que han venido cometiendo hasta hace poco, les parecían de perlas cuantos procedimientos empleasen para exterminar á nuestro amigo, para amordazarle, para condenar al silencio su valiente pluma, para hacer enmudecer su viril acento.

Y sin embargo, á pesar de recurrir á tan ruines y bajos procedimientos; á pesar de poner en práctica medios tan indignos y reprobables, los resultados han sido para ellos contraproducentes. El pueblo, ese pueblo que durante tantos años ha soportado con mansedumbre evangélica la explotación de que ha venido siendo objeto por parte de los mendigos de ayer—que son los poderosos de hoy, gracias á sus artimañas—ha llegado por fin á conocerlos uno por uno y aunque despacio, porque el camino es largo, procurará irse deshaciendo de todos.

Este proceder del pueblo, que hará patente cuando llegue la ocasión, es el más soberano mentís á los que continúan creyéndole sumido en el más profundo letargo; á los que se obstinan en seguir abusando de él porque le consideran incapacitado para cumplir sus deberes y exigir sus derechos, sin comprender en su ceguera que el día que el león sacuda su melena y levante la potente garra quedarán bajo ella pulverizados para siempre.

Mucho ha aprendido en el año que EL DEFENSOR lleva de vida, pero aún no ha caído por completo la venda de sus ojos. El día que esto suceda ¡y juro á Dios que ha de ser pronto! yo aseguro á los explotadores de Valencia que han de llorar con lágrimas de sangre sus errores ó sus maldades; han de purgar con creces sus enormes delitos; han de mirar por la hacienda del pueblo con más interés que por la suya propia ó han de emigrar de Valencia para no volver jamás á esta Villa hidalga que, si tardó en conocerlos, una vez conocidos los arroja de su seno con gesto altivo como hijos expúreos á quienes maldice.

Felicitémonos, pues, por haber llegado al año de nuestra publicación arrollando los innumerables obstáculos que se nos han opuesto y por haber hecho conocer al pueblo los verdaderos causantes de su ruina.

MONTEMARITO.

Siguiendo el Ayuntamiento el consejo del tío de los retratos referente á la reorganización de la Banda y no contando con Concejales bastantes para hacerse cargo de todos los instrumentos, ha echado mano de los serenos los que ya lucen por esas calles de Dios las gorras que eran de los músicos. ¡Muy bien, D. Gonzalo!

SEMBLANZA

Es tan cobarde como una rata y en la taberna levanta el grito, le gusta el mosto más que á un mosquito y á cada instante mete la pata.

El á los niños se come crudos, mas con los hombres nunca se atreve; no hay lance alguno en que no se lleve más pisotones que los felpudos.

Para él no hay honra, todo es mancilla; no hay vida ajena que no maltrate, mas para ello moja el gaznate, porque sereno siempre se humilla.

Es prototipo degenerado del matonismo de melodrama y ajeno auxilio pronto reclama cuando en un lance se ve apurado.

De los peores entre los malos zaherir las honras tiene por regla; yo no sé cómo se las arregla que siempre lleva todos los palos.

EL TÍO DE LOS RETRATOS.

JUDICIALES

A continuación publicamos una relación de los señores Adjuntos que, en unión de los respectivos Jueces han de constituir los Tribunales Municipales durante el año próximo en el partido judicial de Valencia de Alcántara.

CARBAJO

- D. Bruno Rubio Bravo.
- Joaquín Morgado Morán.
- Antonio Corchado Durán.
- Marcelino Durán Vivas.
- Juan Barata Durán.
- Martín Vivas Constanzo.

CEDILLO

- D. Francisco Robledo González.
- Bernardo Piris Tomás.
- José Tomás Márquez.
- Juan López Antúnez.
- José Loro Robledo.
- Manuel Robledo Gordo.

HERRERA DE ALCANTARA

- D. Francisco Vilela Pérez.
- Alonso Terrón González.
- Alfonso Pulido Magariño.
- Rufino Fernández Tovar.
- Manuel Duro Domínguez.
- Nicolás Pizarro Piris.

HERRERUELA

- D. Martín Hidalgo Salgado.
- Julián Manso Burriño.
- Nemesio Hidalgo Salgado.
- Juan Barroso Pardo.
- Rufino Rino Hidalgo.
- Galo Hidalgo Salgado.

MEMBRIO

- D. Francisco Flores Padilla.
- Fernando Malpartida Espárrago.
- Diego Pedrero Tejero.
- Manuel Barrado Ruiz.
- Vicente Salgado Corchado.
- Miguel García Burgos.

SALORINO

- D. Claudio Domínguez Boyero.
- Feliciano Espárrago Morales.
- Juan Gómez Caballero.
- José Junco Espárrago.
- Pedro Ramos Morales.
- Jacinto Panadero Santos.

SANTIAGO DE CARBAJO

- D. Benito Fresneda Corchado.
- Marcelo Romo Durán.
- Andrés Hormigo Márquez.
- Pedro Batalla Morgado.
- Manuel Nevado Amaro.
- Martín Sánchez Rey.

VALENCIA DE ALCANTARA

- D. Manuel Navarro A. de Celada
- Antonio Plá Perera.

D. Julián Sánchez Cordero.
Gregorio Bravo Sánchez.
Damián González Manzano.
Ambrosio Cáceres Muñoz.
Saturnino Gómez y Gómez.
Román Carballo González.
Pedro Carballo Araujo.
Luis Berjano Bravo.
José Fernández Alegre.
Nicanor Redondo y Redondo.

¡OIGANME!

Oigan, señores municipales, este mi consejo práctico, que para ustedes es ancora de salvación y dos pájaros pueden por arte diabólica matar y sembrar el pánico cantando á la vez el trágala. Oiganme como á un oráculo. Puesto que ya pocas láminas figuran en el catálogo de vuestra Caja familiar, vuestro Pontífice Máximo (que es político de órdago) antes de liar los bártulos debe hacer con su vis cómica una de *pópulo bárbaro*. Debe dejarse de andróminas y vender sin más preámbulo, aunque le critique el público y le armen algún escándalo las láminas que en su época deben pasar á metálico. Gastar el producto íntegro, sin que le importe un espárrago, en un gran cinematógrafo, que es un bonito espectáculo, cuidando que las películas presenten al pueblo cándido (que ha de llegar á famélico si no lo impide San Dámaso) lo que Valencia de Alcántara fué, y que en un periodo máximo de diez años, impertérrito vió morir como relámpago. Ante sus ojos atónitos hacer pasar, aunque rápidos, esos palacios de mármoles llenos de pórticos áticos y de grupos escultóricos y de asombrosos pináculos. Y aquella alameda célebre que convertisteis en páramo, haciendo un paseo ridículo y talando hermosos álamos. Y aquella Banda de música que con esfuerzos titánicos creara un Alcalde intrépido y disolviera un gran zángano. Y la gran fábrica eléctrica, en donde el inmenso tráfigo á cualquiera deja atónito sin movimiento en los párpados. Y ese modelo de cárceles que ideara Marizápalos para enterrar en sus bóvedas enormes sumas sin cálculo. Y por último, las *turdigas* que martes, jueves y sábados toman dos ediles nómadas, ambos de rastro seráfico. Y no temáis que el Periódico os pueda tender el látigo, todos sois seres muy dúctiles y os puede importar un rábano porque en vosotros es típico el imitar á los vándalos y aunque lleguéis al descrédito eso no supone obstáculo, pues vuestro credo político, aunque parezca satánico, es que no quede ni un céntimo por si viene algún *galápago* que creyendo dejáis plétora solo se encuentre un gran páramo.

ZEDA

diez últimos años. No es nuestra intención en este corto artículo hablar de los diferentes parásitos y enfermedades criptogámicas que han invadido el viñedo francés y han sido la causa principal de la crisis vitícola á que aludimos.

Nuestro objetivo es otro y nos proponemos sencillamente llamar la atención del labrador español para que saque enseñanzas y conclusiones de las desgracias acaecidas á nuestros vecinos los franceses.

Suele decirse vulgarmente que "no hay mal que por bien no venga", y este refrán recibe una vez más confirmación, pues la crisis vitícola ha sido la causa de que el agricultor del mediodía de Francia haya fijado algo más su atención en ciertos puntos concernientes á la interesante cuestión del abonado de la vid.

El eminente agrónomo Georges Ville, gran vulgarizador de los abonos químicos, demostró palpablemente que la potasa es el elemento dominante de la vid. Muchos años han transcurrido desde la muerte del sabio francés, y de sus hermosas enseñanzas y teorías sólo una parte fué llevada á la práctica. El empleo de los abonos fosfatados y nitrogenados se ha extendido rápidamente en toda Francia, pero el agricultor ha sido algo más tardío en convencerse de la utilidad de los abonos potásicos.

Este estado de cosas no podía durar, pues siendo el viticultor francés hombre inteligente y activo, pronto se ha percatado del error en que se encontraba no atribuyendo á la potasa la importancia debida. Los recientes desastres le han demostrado que si bien con los abonos fosfatados y nitrogenados la vid produce mucho, esta producción es algo artificiosa y que para obtener las mayores cosechas y de calidad superior, punto importantísimo hoy en día en que la lucha en los mercados mundiales es tan tremenda, el empleo de los abonos potásicos se impone.

No basta solamente producir mucho, sino que es necesario no esquilmar á la planta, pues una vid débil es presa fácil de todas las enfermedades.

Bajo este punto de vista, la crisis vitícola francesa ha servido para poner una vez mas en evidencia la influencia que ejerce la potasa en el robustecimiento de la planta de vid y en la lucha contra las enfermedades que la atacan. Los profesores Ravaz, Guignard y Degrully han demostrado la acción de los abonos potásicos contra las enfermedades tan graves como la brunissure, el Alack-Roat, la clorosis y el enrojecimiento.

Nos inclinamos á creer que hechos tan significativos determinarán á nuestros viticultores á imitar á los franceses, empleando como ellos y sin escatimar los abonos potásicos. Nuestros productos tienen que luchar con la competencia francesa y para ello debemos emplear los mismos métodos de producción, si no queremos colocarnos en condiciones de inferioridad.

Si hablamos del empleo de los abonos potásicos en Francia no queremos decir con esto que en nuestro país no se hayan hecho experiencias acerca del particular.

En España se han hecho ya muchos ensayos con magníficos resultados. Por no alargar demasiado este artículo, nos limitaremos á dar cuenta solamente de uno hecho por D. Alfredo Plaza Carrasco, en Tinajas, provincia de Cuenca.

De las tres parcelas que constituían el campo de ensayo, la parcela testigo no recibió abono alguno, la segunda recibió á razón de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato de amoníaco por hectárea y la tercera parcela recibió los

mismos abonos que la segunda y además 250 kilogramos de sulfato de potasa.

La producción fué la siguiente:
1.620 kilogramos de uva en la primera parcela (sin abono).
3.740 kilogramos de uva en la segunda parcela (sin potasa).
7.040 kilogramos de uva en la tercera parcela (con potasa).

Creemos que este ejemplo demuestra suficientemente que, para obtener las cosechas más remuneradoras, el viticultor debe emplear, además de los abonos azoados y fosfatados, los abonos potásicos.

Los abonos potásicos y fosfatados deben enterrarse antes del invierno y los azoados al comienzo de la primavera.

Agencia internacional de Aduanas Comisiones Tránsitos y Representaciones

Manuel Vivas Pacheco

Valencia de Alcántara =
= y Marvao-Beiran

NOTICIAS

Ascenso y traslado.

Ha sido ascendido á agente y destinado á Barcelona, el aspirante de agente que prestaba sus servicios en Valencia de Alcántara D. Antonio del Pino.

Suma y sigue.

La "Gaceta," nos anunció en la pasada semana el Real decreto en que se dispone el traslado del Gobernador civil de esta provincia D. Eduardo Serrano, que pasa á prestar sus servicios á la de Segovia, viniendo á Cáceres el que en Segovia ejerce el cargo D. Justo Santos y Ruiz Zorrilla.

Con este nombramiento hemos perdido ya la cuenta de los Gobernadores interinos y propietarios que han desfilado por la jefatura de la provincia. Siga el cinematógrafo.

Jubilación.

Ha sido jubilado por edad el digno catedrático de Instituto de Cáceres D. Ladislao Martín García, que durante cuarenta y dos años consecutivos desempeñó su cátedra.

De viaje.

El martes próximo y en el tren correo marchará á Cáceres nuestro Director con objeto de pasar al lado de su familia los días de Santos y Difuntos.

Deseámosle feliz viaje.

Aceite de superior calidad se vende á veintisiete pesetas la arroba de 23 kilogramos, puesto sobre vagón en la estación de Valencia de Alcántara.

Se admiten proposiciones en la Redacción de este periódico.

No se hará venta menor de 50 arrobas.

Hay mil arrobas en venta.

Al campo.

El viernes salió para su hermosa posesión "El Palancar," acompañado de su distinguida familia nuestro buen amigo D. Pedro Carballo, con objeto de pasar allí, como todos los años, la temporada de otoño.

Jubilaciones.

Por exceder de la edad reglamentaria han sido jubilados los funcionarios activos D. Francisco Tamayo, oficial 2.º de la Administración de Contribuciones de Cáceres y D. Cayetano Moya Sánchez, oficial 3.º de la Intervención.

Necrología.

Ha fallecido:
En Brozas, D. Audrés Navarro Acedo, padre de D. Vicente y D. Clemente á los que, así como á su familia enviamos nuestro pésame más sentido.

AVISO IMPORTANTE

El día 14 del presente mes desaparecieron de este término municipal dos mulas rojas, una más clara que la otra.

La oscura tiene unas picaduras en las patas producidas por la reja del arado.

Se sospecha que los autores del hurto sean unos quinquilleros.

El dueño de las caballerías hurtadas, Justo Bas, gratificará á la persona que descubra el paradero de las mismas, con 100 pesetas, y si descubre á los autores del hurto lagratificación será de 125 pesetas.

En la Redacción de este periódico se reciben noticias relacionadas con este aviso.

PASATIEMPOS

CHARADA

En una *prima segunda*,
y en lujosa *una dos tres*,
con una herida profunda
la *cuatro segunda* Inés.
está casi moribunda.
Inés fué mi compañera
desde la edad más temprana,
mi *todo*, mi dicha entera,
una verdadera hermana
cariñosa y zalamera.
Y al ver la *prima tres*,
sombra solo del pasado
de aquella preciosa Inés,
como boba me he quedado
y con el alma á los pies.

ZEDA

La solución en el número próximo.

Solución á la anterior.

A-LA-ME-DA

ANUNCIO

Se vende una casa semi-nueva, de planta baja, hermoso corral y cuadra sita en la Lancha Garbancera.

Para tratar dirigirse á su dueño Lázaro Costa, que habita en la misma.

Algunas consideraciones acerca de la última crisis vitícola-francesa

Una crisis vitícola intensa ha reinado en el Mediodía de Francia estos

ANUNCIOS

EL MUNDO ELEGANTE

Bisutería y Mercería.
DE CRISTOBAL MENDIETA CANTERAS

Alfonso XIII, núm. 1.—Cáceres.

Esta casa acaba de recibir inmenso surtido en pieles y manguitos de última novedad, gran colección de guantes de piel y lana, paraguas de señora y caballero, bolsos de todas clases, terciopelos en pieza y cinta, bufandas, nubes, capitas niño, y una infinidad de artículos, imposible de enumerar.

Especialidad en bordados y corbatería
No confundirse, frente a la Fonda de España.

GRAN FARMACIA

DEL
Licenciado L. ESCRIBANO

En esta antigua y acreditada oficina encontrará el público, todas clases de productos químicos y medicamentos de la más exquisita pureza.

Aguas minerales de todas clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Plaza Mayor.—CÁCERES

Taller de Hojalatería

DE
Francisco Marques

En este taller encontrará el público economía, prontitud y esmero en cuantos trabajos se cargue.

Los veinte años de existencia que lleva abierto al público, es la mejor recomendación que puede hacerse de este Establecimiento.

Calle de Acevedo, Valencia de Alcántara

Fábrica de aceite de oliva

DE
FRANCISCO JIMÉNEZ BARBADO

Este antiguo Establecimiento abrirá sus puertas al público el día 10 de Noviembre, comenzando a trabajar el 1.º de Diciembre en las condiciones siguientes:

Cada cosechero hará solo su aceituna, siempre que por lo menos reuna doce cestos. Cada pie llevará un aprieto con su correspondiente escalta, procediendo después a desmontar referido pie picando la masa, em pilando de nuevo, escaldarlo y dando un segundo aprieto.

Una vez medida el aceite de cada cosechero, se recogerán las borras y cabezallas, que cocidas y filtra las, se entregarán unidas al producto total.

Tipo de maquila, 5 por 100 para todos los cosecheros en general. Se admiten contratos por tiempo ilimitado en las condiciones apuntadas.

En este lugar no se admiten aceitunas de procedencia desconocida.

Valencia de Alcántara 8 de Noviembre de 1910.—Francisco Jiménez Barbado.

IMPRESA, ENCUADERNACIÓN Y LIBRERÍA

DE
LUCIANO JIMÉNEZ MERINO

19-Portal Llano-19.—CÁCERES

Casa fundada el año 1852, la más antigua y acreditada en esta capital, ha montado hoy su Establecimiento a la altura que requiere el arte de imprimir con todos los adelantos modernos.

EL SANATORIO

Este establecimiento sigue expendiendo los más ricos vinos de Jerez, de todas las marcas renombradas.

Aperitivos, Ve muts y todas clases de licores, a precios sumamente económicos.

Travesía de Alfonso XIII.—Cáceres.

PLATERÍA

DE
VICENTE PONGIANO

Valencia de Alcántara, Acevedo, 46.

Gran surtido en obra filigrana de país.

Estuchería cordobesa, bonitos dibujos oro de ley.

Todo lo concerniente al ramo de platería.

Se admiten toda clase de encargos concernientes a dicho ramo.

Se hacen toda clase de composturas por difíciles que éstas sean, a precios sumamente baratos.

Se compra plata y oro viejo.

AGENCIA DE ADUANA DE RODRÍGUEZ Y JAVATO

Oficinas en Valencia de Alcántara (frontera española) y Marvão (frontera portuguesa).

Esta acreditada casa se distingue por la actividad, interés y economía, que pone al servicio de sus numerosos clientes.

GRAN FONDA

DE
Aquilino Tabora

En esta acreditada y antigua casa encontrarán los viajeros cómodo y económico hospedaje, esmerado trato, higiénica alimentación y habitaciones ventidadas.

PASEO DE SAN FRANCISCO
VALENCIA DE ALCANTARA

LA PALOMA

Compra-Venta de Géneros Nacionales y Extranjeros
Quincalla, Paquetería y Coloniales.
Expenduría Oficial de Explosivos.

LA ACTIVIDAD almacén de maderas

SUCURSAL EL PENSAMIENTO EN AGENA DE CANZA

MANUEL CARRETERO MIRON

Valencia de Alcántara.

GRAN ESTABLECIMIENTO de Tejidos del reino y extranjero

DE

Antolín Valverde.

En esta casa encontrará el público un variado surtido en tejidos de todas clases, paraguas, bastones, corbatas y cuanto alarca el ramo.

Unico depositario en Valencia de Alcántara de los renombrados abonos químicos de Rio-Tinto.

Calle de la Corredera,

VALENCIA DE ALCANTARA

"EL SOBRESTANTE

MODERNO

(PRIMERA PARTE)

Aritmética y Topografía

Obra adaptada al nuevo programa de Sobrestantes de Obras públicas.

POR

D. Federico y D. Andrés Suquia

De venta en la librería de Angel San Martín, Puerta del Sol, 6, al precio de

7'50 peseta.

Elegancia y economía.

Sombreros de todas clases y formas, últimas novedades.

PEDRO FERNÁNDEZ

SOMBRERÍA

5-PORTAL LLANO-5

CÁCERES

Grandes novedades de París y Londres.

La casa que más barato vende

¿Por qué no se anuncia en este espacio el Profesor-Dentista D. FERNANDO GILL?
Por ser tan conocida de todos su competencia.

CAFÉ "VIENA"

Alfonso XIII. 16.—Cáceres.

En este acreditado Establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectos, todos de legitima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

Sucursal en el Paseo de la Plaza.

OTTO MEDEM --- Sevilla

GRANDES ALMACENES DE ABONOS CÁCERES

en el Parador del Carmen (frente al paseo de Cánovas)

Escorias Thomas  Marca Estrella

Superfosfato de cal. --- Sulfato de amoniaco. --- Kainita.

Nitrato de sosa. --- Sulfatos y cloruro de potasa

Cal azoada y Nitrato de cal.

Para precios y noticias, dirigirse a su representante

RUFINO RICO OJALVO

Margallo, 17. --- CÁCERES